
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE SETEMBRO

DE 2017

No  dia  04  (quatro)  de  setembro  de  2017  (dois  mil  e  dezessete),  às  14h15min

(quatorze horas e quinze minutos) no auditório do CETEMSA no DAEE, reuniram-se

os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - COMDEMA com

a presença de 32 (trinta e dois) conselheiros, sendo 16 (dezesseis) entidades com

direito a voto, a saber: A Secretária do Meio Ambiente e Urbanismo, Kátia Regina

Penteado Casemiro, a secretária-executiva Carla Regina Zoccal Alves, assim como

seu suplente Alexandre Batista do Carmo, representando a Secretaria Municipal do

Meio  Ambiente  e  Urbanismo.  Fizeram-se  presentes  os  representantes  do  Poder

Público,  a saber:  o titular  Milton Faria  de Assis Júnior assim como sua suplente

Marina  Richard  Pontes  Rozani,  representante  da  Secretaria  Municipal  de

Planejamento Estratégico, Ciência Tecnologia e Inovação; o titular Abner Henrique

de Souza Alves e o suplente Luiz Alberto Feboli Filho, representantes da Secretaria

Municipal de Saúde; Muhamad Alahmar, representante da Secretaria Municipal da

Agricultura e Abastecimento; a titular Joana Inês Moraes assim como seu suplente

Carlos José Martins, representantes da Secretaria Municipal da Educação; a titular

Sandra  Maria  Corrêa  Miller,  representante  da  Secretaria  do  Meio  Ambiente  do

Estado;  Rosemiro  Jesus  de  Rezende,  representante  da  Autarquia  do  Serviço

Municipal  de Água e Esgoto -  SeMAE;  a  titular  Fabiana Zanquetta  de Azevedo,

representante da Secretaria Municipal de Habitação; o titular Narciso Santos Costa,

representante  do  Instituto  Florestal  da  Secretaria  Estadual  do  Meio  Ambiente;  a

titular  Isabela  Bologna  Campbell,  representante  da  Secretaria  de  Estado  da

Agricultura (CATI); a titular Lucíola Guimarães Ribeiro, representante do DAEE; o

titular Edilson Moreira de Oliveira, representante do Instituto de Biociências, Letras e

Ciências  Exatas-IBILCE/UNESP;  o  titular  Mateus  Machado,  representante  da

Secretaria  Municipal  de  Obras.  Estiveram  presentes  também  representantes  da

Sociedade  Civil,  a  saber:  a  titular  Vânia  Gonçalves  Venturelli,  representante  da

SINDUSCON; a titular Débora Riva Tavanti Moreli, representante do CIESP; a titular

Beatriz  Gugu  assim como a  suplente  Tereza  Marta  Pagliotto;  representantes  da

Cooperlagos, o titular Paulo César de Jesus assim como o suplente André Renato
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da  Silva  Nogueira  ambos  representantes  da  AAMA;  o  titular  Gilberto  Cartapatti

Júnior, representante da OAB; o titular Rafael Azeredo de Oliveira, representante da

ACIRP,  o  titular  Samir  Felicio  Barcha,  assim  com  seu  suplente  Luis  Henrique

Domingues  Gouveia,  representantes  da  Associação  Riopretense  de  Rotarianos-

Rotary; o titular Ricardo Scandiuzzi Neto assim como o suplente Benito Saes Júnior,

representantes da Associação dos Engenheiros Agrônomos de SJRP; o titular Mauro

Luís  Cândido  da  Silva,  representante  do  Sincomerciários;  o  titular  Halim  Atique

Netto,  representante  da  Unirp;  a  titular  Vanessa  Helena  Guilherme  Machado

representante do SESC; o titular Itamar Luís Michelin, representante da UNITERP.

Também estavam presentes 03 (três) convidados a saber: Dirce D. Argulies Silva

representante da AAMA, Hugo Fabri e Fernanda de Moraes Stigliano estagiários da

Secretaria do Meio Ambiente e Urbanismo. Justificaram ausência: a titular Adriana

Regina  Generoso,  assim  como  seu  suplente  Douglas  Prescilio  do  Nascimento,

representantes da Fatec e Viviane Leão da Silva Onishi representante da UNORP. A

Secretária  do  Meio  Ambiente,  Kátia  Penteado,  presidiu  extraordinariamente  a

reunião,  iniciou  justificando  sua  presença  no  lugar  da  então  presidente,  Jane

Pugliesi apresentou seu pedido de desligamento através de ofício. Kátia Penteado

seguindo a pauta do dia requereu aos conselheiros a aprovação da ATA anterior,

referente a reunião ordinária do mês de agosto. Carla Zoccal disse que recebeu

considerações  de  última  hora  e  solicitou  a  aprovação  na  próxima  reunião  do

COMDEMA a  ser  realizada  no  dia  12  de  setembro.  Carla  Zoccal  solicitou  aos

conselheiros que apresentem suas objeções o quanto antes pra que dê tempo de

incluir  em ATA.  Ainda justificando sua presença,  a  secretária  do Meio Ambiente,

Kátia Penteado perguntou aos conselheiros se havia necessidade de ler ao ofício de

renúncia da então presidente Jane Pugliesi, assim como da vice-presidente Valéria

Stranghetti e segunda vice-presidente, Larissa Teixeira Lopes. Sandra Maria Corrêa

Miller  solicitou  a  leitura  para  que  os  novos  conselheiros  ficassem  cientes  da

situação. Samir Felicio Barcha manifestou sua opinião e sugeriu uma discussão a

respeito.  Sandra  Miller  perguntou  se  esse  pedido  de  desligamento  surgiu

voluntariamente. Kátia Penteado respondeu que o desligamento se deu de forma

voluntária e com isso pediu à Carla Zoccal que lesse em voz alta os ofícios de cada
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ex-representante a respeito de seus desligamentos. Kátia Penteado fez referência a

participação efetiva dos membros no conselho, explanando que cada conselheiro

representa uma instituição, da mesma forma que a instituição representada deve

acompanhar  o  conselheiro  que  o  está  representando.  Por  conta  disso,  Kátia

Penteado  frisou  a  importância  do  COMDEMA ter  integrantes  sólidos  para  que

favoreça seu funcionamento sendo que a rotatividade dos conselheiros atrapalha o

andamento  dos  projetos.  Diante  da  explanação,  comentou  a  importância  da

formação de câmaras técnicas para  aprofundar  a  análise  e discussão de temas

relevantes  para  a  sociedade,  fator  que  contribui,  inclusive,  na  pontuação  no

Programa Município Verde Azul e que inclusive tem a entrega final dos relatórios no

mês  de  outubro  de  2017.  Sandra  Miller  completou  dizendo  que  o  Programa

Município  Verde Azul  não  pode  somente  mobilizar  a  sociedade,  por  conta  das

pontuações. Sandra Miller frisou a importância da participação de todos os setores

da  sociedade  local  representados  neste  Conselho,  cada  um com sua  bagagem

específica,  para  atuarem  com  a  autonomia,  inclusive  requerida  por  todos,  para

cumprir  o  proposto  pelo  Conselho  Municipal. Sandra  Miller  lembrou  que  já  foi

indicada  anteriormente  por  membros  do  Conselho,  algumas  falhas  nos

procedimentos  do  COMDEMA,  dentre  eles,  a  não  continuidade  de  assuntos

debatidos e aprovados,  reiniciando discussões do zero;  falhas nos registros  das

reuniões,  registros estes não contemplados em Atas.  Apesar  de ter  sempre sido

atendida pelo assessor Alexandre Carmo quando lhe era solicitado informações e

correções  necessárias  em  Atas Kátia  Penteado  novamente  comentou  que  as

solicitações  de  mudança  nas  ATA’s  devem  ser  solicitadas  a  tempo  de  serem

modificadas,  pois  estas  são  enviadas  por  e-mail.  Kátia  Penteado  ressaltou  que

solicitou em reunião com o prefeito  Edinho Araújo,  a realização das reuniões no

auditório do DAEE, visando à reestruturação e fortalecimento do Comdema. Kátia

Penteado prosseguiu na pauta e solicitou a Carla Zoccal ler o ofício de indicação do

Rotary  Club  para  que  o  senhor  Samir  Felicio  Barcha  seja  membro  titular.  Na

sequência  leu-se  o  ofício  da  Unirp,  indicando Halim Atique Netto  como membro

titular e Andraci Maria Atique como suplente da instituição. Carla Zoccal solicitou no

item  “outros  assuntos  de  interesse”,  a  leitura  de  dois  ofícios,  um  referente  à

5

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

6



substituição de Rodolfo Neugebauer, então suplente da AAMA por André Renato da

Silva Nogueira e outro ofício pedindo a substituição da titular Sandra Mara Moraes

representante  da Secretaria  de  Educação por  Joana Inês Novaes.  Samir  Felicio

Barcha pediu a palavra, dizendo que o desligamento de Jane Pugliesi Larissa Lopes

e Valéria Stranghetti na sua opinião, deu-se por falta de comunicação entre o poder

público e a sociedade civil, no caso a Secretaria Municipal do Meio Ambiente e o

projeto “Muda que a Cidade Muda”. Samir Barcha completou dizendo da importância

de parcerias entre sociedade civil e técnicos responsáveis nos projetos ambientais

garantindo assim o sucesso destes projetos. Samir Barcha citou ainda a participação

da AAMA em projetos na cidade,  dentre muitos outros trabalhos filantrópicos em

defesa  do  meio  ambiente.  Kátia  Penteado  no  entanto,  pediu  a  palavra  como

secretária do meio ambiente, frisando que o governo atual prioriza a integração entre

sociedade  civil  e  poder  público.  Kátia  Penteado  em  resposta  à  Samir  Bocha,

comentou que o projeto “Muda que a Cidade Muda” já mantinha parceria com o

governo passado. Por conta disso, refizeram esta parceria, dando continuidade ao

projeto. Destacou ainda que a Secretaria Municipal do Meio Ambiente tem várias

parcerias  como  o  projeto  no  São  Marcos,  com a  escola  Luz  da  Vida,  Unimed,

Iguatemi,  sempre priorizando a integração entre  sociedade civil  e  poder  público.

Kátia  Penteado  enfatizou  a  importância  dos cuidados com as árvores  após  seu

plantio,  não  deixando  desta  forma  a  responsabilidade  para  a  Prefeitura.  Kátia

Penteado relatou que conversou com Valéria Stranghetti por cerca de 47 minutos ao

telefone  e  reforçou  a  importância  de  seu  trabalho  junto  a  câmara  técnica  de

arborização urbana, demonstrando que suas recomendações técnicas são seguidas

em vários projetos da Secretaria, até mesmo no Viveiro Municipal. No entanto, Kátia

Penteado  relatou  que  Valéria  Stranghetti  entendeu  sua  argumentação  e  preferiu

mesmo  assim  se  desligar  do  Comdema.  Kátia  Penteado  explicou  para  Samir

Barcha, que por parte da Secretaria Municipal do Meio Ambiente não houve falta de

comunicação.  Sandra  Miller  perguntou se  durante  o  projeto  e  o  surgimento  dos

conflitos entre Comdema e o Projeto “Muda que a cidade Muda” houveram reuniões

para possíveis acertos, mas André Nogueira e Paulo César responderam que as

reuniões não aconteceram. Sandra Miller recordou que outras iniciativas anteriores
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relacionadas  ao  plantio  e  reposição  da  cobertura  vegetal  no  município  foram

importantes na linha do tempo,como ações da própria AAMA; ações de Educação

Ambiental que envolveram o plantio em diversos pontos da cidade, referindo-se a

iniciativas constantes da Secretaria Municipal Educação, entre outros. Samir Barcha

enfatizou  no  entanto,  que  essa  falta  de  comunicação  não  pode  ocorrer,  achou

importante a ação da sociedade civil  e sua participação nos governos municipal,

estadual e federal. Porém, esta ação de modificação do espaço público, deve estar

em sintonia com as disposições legais a fim de que não se registrem deformações,

mas que resultem em potencialização dos resultados. Luis  Henrique Domingues

Gouveia disse que no projeto “Rio Preto mais Verde” foram plantadas mais de mil

árvores por dia envolvendo a sociedade civil e o Rotary, que se responsabilizaram

pela  manutenção  das  árvores  plantadas.  Débora  Riva  no  entanto,  lembrou  da

importância de realizar no início de todas as reuniões do Comdema explanações

sobre  as  duas  câmaras  técnicas  para  que  o  restante  dos  conselheiros  fiquem

inteirados da situação das mesmas e desta forma possam opinar a respeito. Débora

Riva  comentou  também  que  o  Comdema  poderia  ter  um  site  atualizado,  onde

pudesse  ser  averiguado  seu  regimento  e  assuntos  discutidos  nas  Atas.  André

Nogueira comentou que a participação do cidadão é de extrema importância frisando

que o Rotary sempre ajuda nestas ações, com o intuito de preocupar-se com o pós

plantio. Muhamad Alahmar acrescentou que nos projetos de plantio de árvores é

preciso que sejam feitos com anuência do proprietário. Kátia Penteado solicitou a

inversão da pauta, pedindo à Alexandre Carmo que apresentasse as modificações

propostas pela câmara técnica ao Plano de Arborização Urbana. Alexandre Carmo

apresentou  as  sugestões  e  suas  referidas  justificativas,  colocadas  pelos

conselheiros.  Fabiana  Zanquetta  e  Mateus  Machado  questionaram  a  metragem

entre as mudas propostas no Plano Diretor de Arborização Urbana e ressaltaram

que as mesmas prejudicam a retirada do “Habite-se” por parte dos proprietários.

Alexandre  Carmo  sugere  diante  dos  fatos,  que  seja  acrescentado  o  termo

“recomenda-se”  e  com  isso  este  tópico  se  tornaria  mais  flexível.  Alexandre

prossegue  com  as  colocações  a  respeito  do  tamanho  do  requadro,  sendo

contestado por André Nogueira assim como pela representante Fabiana Zanqueta,
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dizendo que o Plano de Arborização está se contradizendo com a lei do “Habite-se”.

Desta  forma,  Carla  Zoccal  explanou  que  a  chamada  “Lei  do  Habite-se”  é

extremamente  antiga,  mais precisamente do ano de 1977,  e,  portanto,  não está

adequada à realidade atual e concluiu sua fala dizendo que a referida lei precisa ser

reestruturada visando estabelecer equilíbrio entre a conservação do meio ambiente

na área urbana e o progresso na construção civil. Desta forma, Fabiana Zanqueta

acha  pertinente  sugerir  mudanças  desta  lei  na  revisão  do  Plano  Diretor.  Kátia

Penteado sugeriu que as sugestões propostas pelo conselheiros sejam discutidas

com mais calma na próxima reunião do dia 12/09,  pois  o  horário se encontrava

avançado.  Com  a  concordância  dos  conselheiros,  Kátia  Penteado  prosseguiu  a

reunião solicitando indicações para composição da diretoria executiva Comdema e

solicitou manifestação dos representantes da sociedade civil,   o membro Ricardo

Scandiuzzi,  sugeriu  como candidato  a presidente  o Eng.  Benito  Saes Júnior,  da

Associação dos Engenheiros e Agrônomos de SJRP. Sem mais manifestações por

parte  da  sociedade civil.  Kátia  Penteado explica que para pleitear  a  presidência

Benito Saes precisa ser membro titular, diante da concordância por parte de Ricardo

Scandiuzzi,  Benito  continua  na  candidatura,  sendo  eleito  pelo  quórum presente.

Desta  forma,  convida  para  compor  a  diretoria  executiva  como  primeiro  vice-

presidente, o membro André Nogueira, representante da AAMA, e o segundo vice-

presidente Gilberto Cartapatti Júnior, membro da Ordem dos Advogados do Brasil.

Os conselheiros presentes concordam com as indicações e sem mais explanações.

Kátia Penteado encerra a reunião às 16:42 h.  Lavrando-se a presente ata por mim,

Carla Regina Zoccal Alves___________________ e assinada por todos os 

presentes abaixo nominados e referenciados. 

Abner Henrique Souza Alves

Alexandre Batista Carmo

André Renato da Silva Nogueira

Beatriz Gugu

11

154

155

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179

180

181

182

183

184

185

186

187

188

189

12



Benito Saes Júnior

Carla Regina Zoccal Alves

Carlos José Martins

Débora Riva Tavantini Moreli

Edilson Moreira de Oliveira

Fabiana Zanqueta de Azevedo

Gilberto Catapartti Júnior

Halim Atique Netto

Isabela Bologna  Campbell

Itamar Luís Michelin

Joana Inês Novaes

Luciola Guimarães Ribeiro

Luíz Alberto Feboli Filho

Marina Richard Pontes Rozani

Matheus Machado

Mauro Luís Cândido da Silva

Milton Faria de Assis Júnior

Muhamad Alahmar

Narciso Santos Costa

Paulo César de Jesus
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Rafael Azeredo de Oliveira

Ricardo Scandiuzzi Neto

Rosemiro Jesus de Rezende

Samir Felicio Barcha

Sandra Maria Corrêa Miller

Teresa Marta Pagliotto

Vanessa Helena Guilherme Machado

Vânia Gonçalves Venturelli
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